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Hälsningar
från katterna

Kattsamlare – 
det finns en lösning

MAT 
– ett känsligt ämne

Inred för 
katten! Hobbyn som 

ger Cassiopeia 
efterlängtad 
uppmärksamhet

Kattstallet har 
hittat hem!



Den 30 maj skrev vi på köpekontraktet 
för det som ska bli Kattstallet 3.0. 
Adressen är Troxhammars byväg 33 på 
Färingsö (Ekerö kommun). Vi lämnar 
industrimiljön och Vällingbys livliga 
centrum för frisk luft och lantlig 
charm men fortfarande med bra 
kommunikationer. Det är enkelt att ta 
sig dit både med bil och kommunala 
transportmedel.

Tillträde till fastigheten sker först 
i höst och då börjar också det stora 
arbetet med att inreda lokalerna för 
våra behov. Men innan dess är det 
mycket som ska göras: ritningar ska 
tas fram, bygglov för att inreda vind 
och ta upp takfönster mm ska sökas, 
offerter tas in och arbetet med att söka 
bidrag och sponsorer påbörjas. Huset 
erbjuder stora tomma ytor, vilket är 
perfekt för oss eftersom vi inte behöver 
riva ut något av inredningen. 

Inflyttning är planerat till hösten 
2023 och till dess ska vi bygga 
och inreda karantän, avdelningar, 
veterinärrum, skölj/tvättstuga, kontor, 
volontärrum, café, butik, loppis 
mm. Fastigheten är 645 kvm men 
övervåningens takhöjd på över sex 
meter gör det möjligt att inreda en vind 
för loppis och förråd, och på så sätt få 
en större yta än den vi har i dag. Vi 
kommer att ha plats för samma antal 
katter men genom att anpassa den nya 
karantänen kommer vi att kunna ta 
emot större grupper av katter på ett 

Äntligen har Kattstallet hittat ett alldeles eget hem och efter snart tio 
fantastiska år i Vällingby är det dags för föreningen att inleda en ny 
spännande resa.

bättre sätt än i dag. Vi kommer också 
att bygga ett större veterinärrum som 
gör det möjlighet att göra kastreringar 
och fler behandlingar på plats.

Insamlingsarbetet fortsätter
Under åren i Vällingby har tusentals 
katter fått hjälp och nya hem via 
Kattstallet och som förening har vi 
också lärt oss oerhört mycket. Kunskap 
och erfarenheter som vi nu kommer 
att ta med oss för att fortsätta att 
utveckla verksamheten i det nya huset. 
Vi hoppas att alla våra volontärer, som 
är ryggraden i verksamheten, vill följa 
med även om det kan bli lite längre 
resväg för en del. Förhoppningsvis ska 
vi också värva både nya volontärer och 
medlemmar från närområdet. 

Vi är oerhört tacksamma för alla de 
bidrag som kommit in till 3.0 – hittills 
drygt 1, 8 miljoner! Detta tillsammans 

med de arv som vi fått har detta gjort 
det möjligt för oss att köpa fastigheten 
utan lån. Men insamlingsarbetet 
måste fortsätta för att vi också ska 
kunna inreda vårt nya hem och skapa 
bästa tänkbara miljö för katterna. Alla 
bidrag, stora som små, är lika viktiga!

Arbetet med att ta hand om och 
omplacera katter kommer att fortsätta 
som vanligt under större delen av 
byggperioden, om än i något mindre 
omfattning. Café, butik och loppis 
kommer också att ha öppet som 
vanligt. Vi kommer att uppdatera 
löpande om arbetet med 3.0 och till 
hösten räknar vi med att bjuda in till 
en informationsträff på plats.

Lotta Hell, ordförande
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Äntligen 
hemma!



Utelivet kan ibland innebära 
närkontakt med andra djur av det 
mer eller mindre trevliga slaget.

Ormar kan vara frestande leksaker. 
Katter blir sällan riktigt dåliga 
av ormbett men dödsfall kan 
förekomma, därför är det säkrast att 
kontakta veterinär om du tror katten 
blivit biten. Katter blir oftast bitna i 
tassen och symptomen är en kraftigt 
svullen framtass. Ett bett i nosen kan 
se värre ut men ett bett i benet eller 
tassen är farligare eftersom giftet sprids 
snabbare i kroppen och kan ge skador 
på inre organ. Därför är det viktigt att 
hålla katten i stillhet tills den kommit 
till veterinär. Lägg också ett kylande 
omslag på bettet.

Bin och getingar är roliga att jaga. 
Katter blir oftast stungna i tassen, 
vilket naturligtvis gör ont men i övrigt 
är ofarligt. Om katten fått många stick 
eller blivit stungen i munnen är det 
däremot viktigt att ta sig till veterinär 
snabbt för att få motgift.

Sommarens otrevligaste kryp är 

nog utan tvivel fästingen. Undersök 
katten noga varje dag för att upptäcka 
eventuella fästingar. De sitter ofta 
bakom öronen och på halsen. Försök 
att få bort hela fästingen, om en del 
sitter kvar så brukar den trilla bort 
efter ett tag men håll ett öga på 
stället där fästingen suttit, det kan 
bli ett infekterat sår. Fästingar sprider 

borrelia och ehrlichia, och även om 
det är ovanligt att katter blir sjuka så 
är det bäst att ta bort fästingarna så 
fort som möjligt för att minska risken 
för smitta. För att katten inte ska få 
så många fästingar kan du använda 
Frontline, som säljs på apotek och är 
särskilt utprovat för katt. Obs! använd 
inte Exspot som är avsett för hund, det 
innehåller ämnet permetin och kan 
göra katten svårt sjuk.

Paddor är nyttiga djur men en katt 
som försöker sig på att kalasa på en 
padda får en otrevlig överraskning. 
Paddor har en körtel bakom varje öga 
som utsöndrar ett gift när paddan 
känner sig hotad eller vid ett bett från 
ett rovdjur. Giftet gör att katten blir 
illamående och kan dregla i upp mot 
ett dygn. Slemhinnorna i munnen 
svullnar, blir röda och gör ont. De flesta 
återhämtar sig efter några timmar men 
om din katt verkar allmänpåverkad, får 
kräkningar eller andnöd – eller om du 
är osäker på hur katten mår – kontakta 
veterinär för hjälp.

Text och foto: Lotta Hell

Säker i sommar
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Hjälp oss skapa en miljö för katt (och människor) där vi kan 
rädda katter ifrån hemlöshet och ge dem en bättre framtid!

Ditt bidrag till Kattstallet 3.0 hjälper oss att bygga bl. a.:

• Karantän – 16 rum samt ett större rum för grupper av katter.
• 4-5 avdelningar för katter
• Veterinärsrum för kastreringar och andra behandlingar.
• Volontärsrum
• Kontor
• Kafé/föreläsningssal
• Butik och webbshop
• Loppis

Hjälp oss bygga Kattstallet 3.0
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Swish 1239002247
PlusGiro 90 02 24-7 
Bankgiro 900-2247 

Märk din gåva ”Kattstallet 3.0”



Det är en ovanligt solig aprildag när 
jag slår mig ner på en av Föreningen 
Kattstallets avdelningar. Avdelningen 
heter Buset och det är just här som 
Cassiopeia bor. Cassiopeia, katten 
som varit längst på Kattstallet just 
nu, är känd bland Kattstallets alla 
stammisgäster och volontärer och när 
hon sakta kommer gåendes mot mig 
har jag inte svårt att förstå varför. Det 
är en mycket vacker dam som slår sig 
ner bredvid mig och man märker att 
hon har ett tryggt lugn inom sig. Men 
precis som för många andra katter har 
Cassiopeias liv inte alltid gett henne 
den lugna trygghet som hon har här 
på Kattstallet. 

Exklusiv intervju! Kattstallets egen superstjärna Cassiopeia öppnar upp om hur tufft livet för en tidigare 
hemlös katt kan vara.   – Jag kände bara hur kroppen sa stopp och jag orkade inte vara rädd längre.

Det var i december 2019 Cassiopeia 
först flyttade in på Kattstallet. 
Tillsammans med ett gäng andra 
katter hade hon tidigare bott på ett 
katthem norr om Uppsala där hon 
hade fått tillfälligt boende efter att ha 
hittats med flera andra katter i en lada 
inte alls långt därifrån. Cassiopeia 
pratar helst inte om sitt tidigare 
liv i ladan men beskriver den som 
stressfylld och rörig. Hon är glad att 
hon och hennes vänner fick hjälp i 
tid då hon vet hur illa det kan gå för 
katter i hennes position under vintern. 

– Vi var väl runt sex katter totalt 
i den där ladan. Det var ett av de 
bättre ställena vi bott på men det var 

fortfarande ganska kallt och alla visste 
vi att det bara skulle bli kallare.

En svår förlust 
Livet som hemlös hade gjort Cassiopeia 
kritisk till oss människor och hon 
hade till en början svårt att komma till 
ro runt omkring oss. Det blev heller 
inte lättare när en av hennes närmaste 
vänner hastigt gick bort på grund av 
en stroke och hennes trygga trio nu 
reducerats till endast henne och andra 
bästisen Mimoza. 

– Det var tufft att förlora någon 
som står en så nära. Regulus, Mimoza 
och jag hade känt varandra hela livet 
och i början var jag helt otröstlig. Jag 

Cassiopeia är Kattstallets 
superstjärna
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Namn: 
Cassiopeia (Superstar)

Ålder: 
Uppskattat 4,5 år

Uppväxt: 
Utanför Uppsala 

Intressen: 
Hänga med vänner, tigga godis 

och promenera i katthjulet
Framtidsdrömmar: 

Ett föralltidhem med katthjul 
och kattkompisar



ville ju dela denna nyfunna trygghet 
med honom också!

Det var efter Regulus förtidiga död 
Cassiopeias vännina Mimoza började 
mjukna för oss människor och hon 
var gärna framme och nosade efter 
godis. En och annan klapp kunde 
man även muta sig till men Cassiopeia 
var inte lika lättmutad och det skulle 
ta ytterligare ett par månader och 
en längre tids sjukdom för Cassi att 
kunna lita på oss människor. 

Älskar uppmärksamhet
Det var sommaren 2020 som 
Cassiopeias andning började bli tung 
och hon tappade all ork att ta hand om 
sig själv. Flera vändor till veterinären 
gjordes och till slut konstaterades det 
att hon drabbats av astma. Det hårda, 
otrygga livet utomhus hade kommit i 
kapp henne och det var som om hon 
inte orkade vara orolig längre. 

– Jag kände bara hur kroppen sa 
stopp och jag orkade inte vara rädd 
längre. Det fick bära eller brista nu 
och ja, som tur var så hade Mimoza 
rätt, man kunde lita på er människor. 

En astmadiagnos, precis som för 
människor, går att behandla. FirstVet 
skriver på sin hemsida att även om 

astma hos katter sällan botas så kan 
katter leva långa och lyckliga liv med 
rätt behandling. 

För att behandla astma så används 
kortison som har en antiinflammatorisk 
effekt. Behandling inleds med att ge 
kortisontabletter för att sedan ersättas 
med inahalationsmedicinering, då 
inhalering av kortisonet minskar 
risken för eventuella biverkningar. 
Eftersom det är svårt att lära en katt 
andas in i ett litet munstycke så finns 
det en inhalationsmask som man 
kopplar ihop med astmamedicinens 
befintliga applikator för människor. 
Masken täcker både nos och mun vilket 
gör så att katten andas in medicinen 
ordentligt även om den inte endast 
andas med munnen. Det kan ta ett tag 
för katten att vänja sig vid inhalatorn. 
För Cassiopeia tog det knappt två 
veckor efter avslutad tablettbehandling 
innan hon accepterade den, vilket är 
imponerande! 

– Jag förstod nästan direkt att den 
konstiga apparaten gjorde det lättare 
att andas men eftersom personalen 
alltid gav mig godis och beröm efter 
användning så låtsades jag tycka det 
var obehagligt nån vecka extra. 

Idag är inhalatorn en del av Cassis 

dagliga rutin och två gånger om 
dagen kommer personalen in och 
behandlar. Cassi kan äntligen leva det 
liv hon alltid önskar och den nyfunna 
hobbyn är en stor del av det – dagliga 
promenader i katthjulet! 

– Ja som ni redan förstått älskar 
jag ju uppmärksamhet och hjulet står 
mitt i rummet så alla som besöker 
Kattstallet kan se mig när jag går i 
det. Jag ser ju hur folk stannar och 
pekar i min riktning, vilket är så galet 
roligt! Jag känner mig som en riktig 
stjärna, skrattar hon och nickar mot 
fönsterna som mycket riktigt har 
första parkett mot katthjulet på andra 
sidan rummet. 

Intervju: Athena Rietz 
Foto: Careen True

Fällorna prepareras med omsorg...
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Cassiopeia med bästa vännen Mimoza.

Bli månadsgivare! Bli månadsgivare och skänk 
ett fast belopp varje månad. 
För så lite som 50 kronor per 
månad hjälper du katterna på 
Kattstallet att få ett nytt liv.
 
Du väljer själv hur länge du vill 
vara månadsgivare och kan 
avsluta ditt engagemang när 
du vill. Du kan betala via 
autogiro, internetbank eller 
med plusgiroblanketter.

Anmäl dig på kattstallet.se,  
kontakta oss på info@
kattstallet.se eller ring
08-40 90 94 10 så skickar 
vi blanketter.

Kahlle har levt ett 
hårt liv och det 
har satt sina spår. 
Nu får han hjälp 
med sina skador 
och rehabilitering 
innan han flyttar 
till sitt eget 
föralltidhem. 
Foto: Isabella 
Nordfors



Hej
Malina (nu Doris) och Birk (nu 
Milton) har blivit vänner. Doris 
har funnit sig till rätta och 
är trygg och lekfull. Hon leker 
både med Milton och Linnea.
Det har gått så bra! 
Linnea, Doris och Milton hälsar 
Anne Tawastman

Hej alla på Kattstallet!
Här kommer ännu en liten hälsning från Pazuzu (f.d. 
Raquel). Pazuzu har visat sig vara en väldigt pratig 
liten tjej med en lekfull sida! Flera leksaker har 
redan fått sätta livet till i hennes vilda lekar. Den 
lilla katt-tjejen som första dagen satt och skakade 
under sängen väljer nu aktivt att sova i samma säng 
eller hänga i samma rum som matte. Det mest fantas-
tiska är dock att hon insett att det faktiskt är rätt 
skönt att bli kliad och klappad! Hon spinner, bakar 
”biscuits” och stångar handen om man slutar! Tack igen 
Kattstallet för att ni hjälpte mig att hitta rätt katt 
för mig och rätt ägare åt Pazuzu! 
Med glada hälsningar,
Emelie och Pazuzu 

Raquel
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Malina

Hälsningar från katterna

Här kommer en hälsning från Göndul. Hon har bytt 

namn till Ester som är lite lättare att säga. Det 

gick rätt bra redan från början även om hon var 

lite rädd. När hon senare märkte att det fanns en 

annan katt här blev hon överlycklig. Hon vill, 

till hans förtret ibland, vara med honom hela 

tiden. Förutom det älskar hon fortfarande vip�-

por. Hon tycker också om att jaga bollar ned för 

trappan och bära upp dem själv. Dessutom är hon 

ett matvrak som gärna äter ofta och så fort det 

serveras, inte är hon kräsen heller. Hon gillar 

också att pipa en hel del och att vara ”ute” (in-

hängnat). Vi tycker hon var en perfekt matchning. 

Hon är verkligen världens snällaste också.
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Familjen Weman
 

Omena

Sture & Äpple

Hej! Jag vill gärna mejla till er 
att vi är så glada över Omena. Det 
tog lite tid och tålamod att lära 
känna henne! Hon är så fin och gosig 
och väldigt intressant! Vi älskar 
henne så jättemycket.
Mvh/ Laura

The first evening and night Sture was under 
the bed in the bedroom, refusing to eat, 
drink or use the toilet. Äpple is a brave 
girl, so after 3-4 hours she had started 
exploring the room and allowed us to pet 
her. At first she was scared of Sture and 
growled at him. We gently forced Sture 
to leave his place and blocked more spa-
ce under the bed. He was scared of every 
sound in the apartment but allowed us to 
pet him. On the following night he final-
ly started exploring the room, including 
checking us on the bed. 

Every day the situation has progressed. 
Äpple stopped growling and developed a 
crush of Sture, she bumps and grooms him, 
wants to sleep and play with him. She lo-
ves to be petted, looking for hands, might 
follow me or my sambo like a little puppy. 
Sture is still very cautious and allows us 
to pet him only when he’s at his favourite 
spot under the bed (he loves when you pet 
his belly!), I think he’s annoyed of her 
attention, doesn’t want to play at all, 
but sometimes grooms Äpple too. 
Best wishes,
Natalia

Plum & 
Grubbe
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Efter att ha arbetat på Kattstallet 
ett antal år nu så är det fortfaran-
de en sak som alltid är lika förvå-
nande för mig, nämligen hur olika 
vi människor kan se på katter.
Det kan tyckas att en katt är en katt 
men här springer man på allt ifrån att 
katten är som små barn till att de är nå-
got som är till för att ägaren ska fylla 
upp ett tomt hem. Att vi alla ser saker 
olika är kanske inte konstigt men det 
ger ibland effekter som vi är tvungna 
att hantera i vårt arbete på Kattstallet.
Jag tänker därför inte försöka säga till 
någon annan hur de ska se på katterna 
utan mer berätta hur jag ser på katten. 

Hemma hos mig bor det fyra katter, 
tre av dem kommer ifrån Kattstallet 
och har kommit till mig av olika anled-
ningar. Den fjärde katten hade jag inn-
an jag började att arbeta på Kattstallet. 
I mitt liv har det alltid funnits katter, 
oftast flera stycken och de har därför 
blivit ett naturligt inslag i mitt liv. Min 
syn på dem är ganska enkel – de är kat-
ter, de finns där och de är mitt ansvar. 
Men min relation till dem är kanske 
mer relevant, de är individer och med 
varje katt skapar jag en egen unik rela-
tion på samma sätt som jag gör med alla 
människor som jag möter. 

Även på Kattstallet fungerar det så 
och för oss som arbetar med katterna 
är en av de värsta frågor jag vet – hur 
är den här katten? Den katten är som 
den relation som du och katten skapar, 
hur du skapar relationen är upp till dig! 
För mig, eftersom jag alltid haft katt, 
har jag genom åren lärt mig att läsa 
kattens signaler och kan förstå vad den 
kommunicerar men det är inte alla som 
har den förmånen, särskilt inte när man 
skaffar sig sin första katt.

Att bygga förtroende
Att kunna kommunicera, och förstå 
vad katten kommunicerar, är viktigt i 
en relation mellan katt och människa, 
precis som det är viktigt i mänskliga re-
lationer. Vi blir inte bästis med en per-
son som vi inte förstår oss på! Förutom 
att förstå vad katten kommunicerar är 
det viktigt med förtroende, precis som 
i relationen med människor. Att skapa 
tillit och bygga förtroende gör att rela-

Det var det där 
med katter… 
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Verksamhetschefen in action. Att socialisera skygga katter kräver tålamod, uppfinningsrikedom och mod att våga komma nära.

tionen blir mer harmonisk. Hur man 
sedan bygger relationen är återigen upp 
till dig som kattägare – agerar du på ett 
sätt som inger förtroende hos katten? 
Känner den att den kan lita på dig? 

Här ett exempel; två av mina katter 
är usla på att klättra i träd. De klätt-
rar bra uppåt men inte alls neråt. Det 
gör ju då att jag ibland finner mig själv 
dinglandes i ett träd på en stege med 
en katt som sitter precis utanför räck-
håll (jag tror faktiskt att de gjort det till 
en sport för det händer mer ofta än säl-
lan). Men – sträcker jag ut armarna el-
ler finns lagom nära hoppar de in i min 
famn eller på mina axlar för de litar på 
att jag ska ta emot dem. Varför? För att 
jag alltid har fångat dem och för att jag 
ser till att de tryggt kommer ner. Bety-
der det att jag alltid gör som de säger 
eller att de gör det för att jag ger dem 
mat? Nej, för det första är det inte jag 
som oftast ger maten. 

För det andra så gillar jag att retas 
med mina katter, lite på samma sätt 
som de gillar att retas med mig. Kort 
och gott, jag behandlar mina katter på 
deras villkor och på deras sätt. Hemma 
vill jag inte ha katterna i knät, bär inte 
runt på dem eller gosar med dem hela 
tiden. Hemma så bekräftar vi varan-
dra, vi hälsar när vi ses (kanske en liten 
klapp eller ett litet jam), vi delar på sof-
fan (är jag där ligger de någon annan-
stans och när jag inte är där ligger de 
där jag brukar sitta). Att dela på soffan 
innebär också att det ibland gäller att 
vara snabb för att få bästa platsen för 

det räcker med att resa på sig i två sek-
under så kan platsen ha blivit upptagen 
och då får jag sitta i fåtöljen i stället. 

Just bekräftelsen tror jag är en av de 
viktigare sakerna för förtroendebyggan-
det, om jag ser till mig själv, jag tyck-
er inte det är kul att bli ignorerad av 
människor eller att man inte blir sedd 
och bekräftad. Samma sak gäller katter. 

Katten – din bästa vän
Här på Kattstallet tycker folk att jag är 
konstig för jag inte är intresserad av de 
supersociala katterna, de ger mig inte 
så mycket tillbaka. För mig är det just 
relationsbyggandet som är det roliga 
och för de lite räddare katterna är det 
viktigt att de få påbörja arbetet med att 
lita på människor och de är en större 
utmaning. 

Jag brukar ha en ”projektkatt” som 
jag arbetar med under en period och 
just bekräftelsen är en viktig del av ar-
betet. Jag behöver inte gå in och peta på 
katten eller försöka att få den att leka, 
ibland räcker det med att man tittar på 
den varje gång man går förbi. Att man 
kanske går in ibland, ger en godis bara 
för att sedan gå ut direkt. Den katten 
kommer att följa mina rörelser i loka-
len och den kommer att ha koll på mig. 
Dels för att den succesivt inser att jag 
inte utgör något hot, dels för att den 
inte riktigt vet vad den ska förvänta sig; 
den fräste ju och alla andra gick men 
den här konstiga människan står kvar 
och blinkar och kanske till och med 
närmar sig. Att balansera mellan saker 

som bygger förtroende och sådant som 
får katten att bli intresserad, nyfiken 
och därmed också släppa sin rädsla är 
ju det roliga.

Min syn på katt och hur man bör 
behandla en katt, är egentligen väldigt 
enkel. Man behandlar katten som man 
behandlar sina vänner. Man behand-
lar katten som den individ den är, det 
går att jämföras med att de människor 
man har omkring sig är inte alla lika-
dana och du behandlar dem alla olika 
beroende på hur ni känner varandra. På 
samma sätt är det med katter, du be-
handlar katten utifrån den relation du 
har eller som den relation med katten 
som du vill uppnå.

Men återigen, för att kunna behand-
la katten rätt måste du också förstå kat-
ten och lära dig hur den kommunicerar 
och vad den egentligen förmedlar. Just 
den delen är inte alltid lätt, särskilt inte 
om man precis skaffat katt. Det är för-
stås lätt för mig att säga som alltid haft 
katt och som dessutom arbetar med 
katt på daglig basis sedan snart 10 år 
bakåt i tiden. Men, försök att hantera 
den som en god vän. Din gode vän 
gillar nog inte heller att bli petad på 
hela tiden, buren eller att du ignorerar, 
stänger dörren framför näsan på dem 
och gömmer godiset.

Text och foto: Careen True
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Djursamlande leder till ett stort 
lidande och att många djur får sätta 
livet till men också till mänskliga 
tragedier. Nu preseneras en ny, 
forskningsbaserad arbetsmetod 
för att komma till rätta med 
problemet.

Kattsamlare är ett gigantiskt djurskyd-
dsproblem som hittills har fått alldeles 
för lite uppmärksamhet. Tack vare ett 
projekt som föreningen Se sambandet 
driver sedan ett par år tillbaka hoppas 
vi att detta nu ska förändras och att 
nya, mer effektiva metoder på sikt ska 
bidra till att komma till rätta med 
samlarproblematiken som kostar så 
mycket lidande och så många liv. 

I dag vilar ansvaret uteslutande på 
länsstyrelsernas djurskyddsinspektörer 
och ideella organisationer men för att 
få till en bestående förändring måste 
det till ett samarbete med psykiatri och 
socialtjänst, berättar antrozoologen 
Therese Lilliesköld vid en föreläsning 
på Kattstallet den 8 maj.

Tack vare bidrag från två stiftelser 
har Therese och hennes kollega, 
sociologen Carin Holmberg, kunnat 

sammanställa den internationella 
forskning som finns kring djur-
samlande, göra en kartläggning av 
situationen i Sverige och ta fram 
en metod för hur man bättre kan 
arbeta med att påverka personer som 
samlar på djur. Resultatet kommer 
att presenteras i en rapport som kan 
laddas ner gratis från Sesambandet.se 
i slutet av sommaren. 

Toppen på isberget
Den enkät som skickades ut till 
länsstyrelserna runt om i landet 
bekräftar att problemet är vanligt även 
i Sverige. Av 16 länsstyrelser svarade 9 
att de kom i kontakt med kattsamlare 
6-10 gånger per år, en svarade att 
det händer 11-15 gånger per år. Det 
är vanligt med 20-40 katter i en 
vanlig bostad men det finns fall med 
så många som 100-200. Detta är 
förmodligen bara toppen på isberget 
eftersom djursamlare gör allt för att 
undvika uppmärksamhet. 

Djursamlare upptäcks oftast först 
när situationen blivit ohållbar. Inte 
sällan är det grannar som reagerar på 
lukten och att man ser ovanligt många 

katter. Ibland kan det vara möjligt att 
snappa upp varningssignaler om att en 
människa är på väg in i samlade. De 
dras ofta till djurskyddsorganisationer 
och anmäler sig som volontärer eller 
jourhem eller vill adoptera. 

Hittills har det saknats metoder för 
att handskas effektivt med problemet. 
Riktlinjerna för länsstyrelsernas arbete 
prioriterar i första hand näringen, dvs 
lantbruksdjuren och det hinner gå 
alldeles för långt innan myndigheterna 
ingriper. När detta händer leder det 
ofta till att djuren omhändertas eller 
avlivas och att personen beläggs med 
djurförbud. Men eftersom de flesta 
djursamlare inte själva inser det 
lidande som de orsakar och inte kan 
tänka sig ett liv utan djur börjar de 
nästa utan undantag omedelbart att 
skaffa nya.

Forskningen visar att katter är 
det vanligaste djuret bland samlare. 
Därtill är det tyvärr stor sannolikhet 
att katterna avlivas i samband med 
ett myndighetsingripande. Detta 
motiveras med att katterna är skygga, 
inavlade eller är sjuka men det görs 
sällan någon individuell bedömning. 
Hundar däremot anses oftast möjliga 
att rehabilitera och omplaceras. Det 
finns i dag inga studier på beteende 
hos katter som kommer från kommer 
från kattsamlare men däremot mycket 
erfarenhet hos de ideella organisationer 
som tar hand om vanvårdade katter.

Det är ingen tvekan om att 
djursamlande leder till stort lidande. 
Många djur på för liten yta som inte 
får tillräcklig omvårdnad skapar en 
ohälsosam miljö där zoonoser kan 
spridas. Svält, parasiter, okontrollerad 
avel och obehandlade sjukdomar är 
vanligt. Djuren drabbas också av ett 
känslomässigt lidande när de inte kan 
ge sina ungar tillräckligt med mat och 
de kan tvingas leva bland lämningarna 
av andra djur som självdött. 

Barn som lever i hem där det 
förekommer vanvård drabbas både 
fysiskt och psykiskt när djuren 
försummas. Ammoniak i luften 
skadar dessutom luftrören hos både 
människor och djur påverkar hjärnans 
utveckling. Och när myndigheterna 

Samarbete kan få
slut på lidandet

Therese Lilliesköld 
föreläser på Kattstallet.
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ingriper och avlivar djuren på plats 
skapas nya trauman. 

I dag finns ingen samverkan 
mellan djurskyddsmyndigheter och 
socialtjänst och psykiatri. För att 
uppnå ett bestående resultat krävs 
att samlarna får behandling för den 
underliggande problematiken. 

Svåra trauman
Djursamlande är numera en egen 
diagnos (DSM-5, tvångsmässigt 
samlande). Personer som samlar har 
kognitiva svårigheter som bl a påverkar 
möjligheten att planera och strukturera 
tillvaron, något som går ut över 
omvårdnaden av djuren. Beteendet 
triggas ofta av svåra livshändelser och 
tenderar att bli värre med stigande 
ålder. De flesta studier tyder på att 
det är övervägande kvinnor men det 
kan också bero på olika attityder 
gentemot män och kvinnor (ex galna 
kattkärringar).

Enligt forskningen kan samlarna delas 
in i tre huvudgrupper:

Den överbelastade omvårdaren
Räddaren
Den utnyttjande (drivs av prestige 
eller ekonomisk vinning och 
förekommer än så länge knappast 
bland kattsamlare)

Den överbelastade omvårdaren har 
oftast drabbats av en traumatisk 
händelse som lett till att hen tappat 
kontrollen över sin djurhållning. Är 
ofta benägen att ta emot erbjudande 
om hjälp med djuren och samlandet 
kan få ett slut om personen får stöd 

och uppföljning. Att ta till rättsliga 
åtgärder hjälper inte i de här fallen.

Räddaren vill inte ta emot hjälp. 
Hen lider av psykisk ohälsa och inser 
inte att djuren vanvårdas och lider. 
Tvärt om anser personen att det bara 
är hen som kan ta hand om djuren 
(”jag mår ju bra av att ha djur, alltså 
måste djuren också må bra”). För att få 
personen att sluta behövs behandling 
och insatser från psykiatrin. Här krävs 
lagstadgad hjälp och åtal kan vara 
nödvändigt. Detta är den svåraste 
formen av djursamlande eftersom 
personen helt saknar sjukdomsinsikt 
och i närmare hundra procent av fallen 
omedelbart börjar samla igen om 
djuren omhändertas. Självmordsrisken 
är hög eftersom denna kategori av 
samlare inte kan tänka sig ett liv utan 
djur. Beteendet kan triggas av svåra 
livshändelser och en kombination av 
bakomliggande orsaker som genetiska 
förutsättningar, livshotande trauma, 
övergrepp, ensamhet och svår rädsla 
för döden. 

Ny arbetsmodell
I dag behandlas alla djursamlare i stort 
sett på samma sätt av myndigheterna. 
Arbetet med rapporten har utmynnat 
i en arbetsmodell för behandling där 
man utgår ifrån vilken typ av samlare 
det handlar om. För att komma till 
rätta med den svåraste gruppen, 
Räddarna, krävs ökad kunskap och 
ett nära samarbete mellan djurskydd, 
socialtjänst och psykiatri.  

Nu föreläser Therese och Carin för 
de länsstyrelser som är intresserade och 
uppmanar dem att bjuda in tänkbara 
samarbetsparter. Än så länge märks 

ingen förändring i sättet att arbeta 
men informationen börjar sprida sig. 

Det räcker dock inte med att 
påverka djurskyddsmyndigheterna. 
Även psykiatri och socialtjänst måste 
bli uppmärksammade på problemet 
och att det finns kunskap och metoder 
för behandling. Svårigheten ligger bl. 
a. i den strikta uppdelningen mellan 
djur och människa, något som även 
begränsar möjligheterna att få bidrag 
forskning, berättar Therese. – De som 
arbetar med människor tycker att 
det inte berör dem eftersom det är en 
djurfråga och vice versa. Men för att 
lyckas måste man samarbeta.

Lotta Hell

En gåva för framtiden
 
Mitt i livet kan det kännas avlägset eller obehagligt att 
tänka på vad som ska hända när man inte längre finns. 
Men genom att skriva ett testamente underlättar du för 
dina anhöriga och försäkrar dig om att dina tillgångar 
används till det du tycker är viktigt. På vår hemsida finns 
information om hur du testamenterar till Kattstallet och du 
kan också få hjälp av vår jurist. 
kattstallet.se
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Medlemstidning för Föreningen Kattstallet, Jämtlandsgatan 153A, 162 60 Vällingby. 
Tel 08-40909410, www.kattstallet.se, info@kattstallet.se. Organisationsnr 802411-6066. 
Plusgiro 90 02 24-7, Bankgiro 900-2247, Swish 1239002247.

Öppet varje dag kl 13-17. Jämtlandsgatan 153B, bredvid Ö&B. 
Tunnelbana: Råcksta eller Vällingby. Buss 115. kattstallet.se

Sommar på Kattstallet
Från den 18 juli t o m 7 augusti har vi enbart öppet för tidsbokade besök för dig som vill köpa katt. 
Café, butik och loppis öppnar igen den 8 augusti.

Webbshopen har öppet hela sommaren och här hittar du allt som du och katten behöver för
en härlig sommar tillsammans. kattstallsbutiken.se

Söndag 25 september kl 13-17

Skördefest
Vi dukar upp ett dignande bord fullt av läckerheter med höstens alla 
goda frukter, bär och grönsaker. Självklart finns godsaker även för dig 
som är vegan eller inte tål gluten. Ingen förbokning.

kattstallsbutiken.se


